1) Specificare sinteticamente che cosa si intende per: atomicità e serializzabilità

2) Si consideri la seguente relazione che rappresenta la partecipazione di attori a Film:

Presenze(CodiceAtt, NomeAttore, CodiceFilm, TitoloFilm, Regista, CasaProduzione, AnnoProduzione)

si modellino i seguenti vincoli come dipendenze funzionali:

a) Nessun attore può lavorare a due film prodotti lo stesso anno da due case di produzione diverse

b) Nessuna CasaDiProduzione può produrre due film diversi con lo stesso titolo

c) (Attenzione: contraddice b) Un titolo già usato può essere ri-usato solo dalla stessa casa di produzione

d) Se un attore lavora a due film diversi lo stesso anno, allora il regista è lo stesso

3) Si consideri lo schema:

Libri(CodiceLibro, Titolo, NomeEditore*);


AutoriLibri(CodiceLibro *, NomeAutore)


Editori(NomeEditore, Indirizzo, Telefono)


CopieLibri(CodiceLibro *, CodiceBiblioteca*,NCopie)


Biblioteche(CodiceBiblioteca, IndirizzoB, NomeBiblioteca)


Prestiti(CodiceLibro*, CodiceBiblioteca*, CodiceUtente*,DataPrestito,DataRiconsegna)


Utenti(CodiceUtente, NomeUtente, IndirizzoU,Telefono)


e si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.


a) Si trovi il nome di tutti i libri che hanno ‘Calvino’ come unico autore

b) Si trovi il nome di tutti gli utenti che hanno in prestito solo libri dalla biblioteca ‘Centrale’

a) Nessun attore può lavorare a due film prodotti lo stesso anno da due case di produzione diverse

Attore,Anno -> CasaProduzione

b) Nessuna CasaDiProduzione può produrre due film diversi con lo stesso titolo

CasaProduzione, Titolo -> Film

c) (Attenzione: contraddice b) Un titolo già usato può essere ri-usato solo dalla stessa casa di produzione

CasaProduzione, Film -> Titolo

d) Se un attore lavora a due film diversi lo stesso anno, allora il regista è lo stesso

 Attore, Anno -> Film

